
MODEL SAMPLE QUESTION  

CLASS – X  SUBJECT – HINDI – A 

SET – 4  

    Times- 3 Hours                                                             FULL MARKS – 90 

                                                                                                                            iiiiw.w.w.w.kkZad & 90kkZad & 90kkZad & 90kkZad & 90    

    [k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k [k.M & d ¼vifBr x|ak’k ,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½,oa dkO;ka’k½    

        

    

I)  fuEufyf[kr x|ka’k dks /;kuiwoZd i<+dj mlls iwNs x, Á’uksa ds 

mÙkj nhft, %& 

uSfrd f’k{kk O;fDr esa lgt ekuoh; xq.kksa dks mtkxj djus esa 

fu’p; gh cgqr vf/kd lgk;d gks ldrh gSA og la;e] vuq’kklu] 

pkfjf=d n`<+rk] fuHkZjrk] vVwVrk vkfn dk lapkj dj ldrh gSA uSfrd 

f’k{kk gh gesa ;g fl[kk ldrh gS fd thou vkSj lekt esa fdl O;fDr 

dk D;k LFkku vkSj egRo gSA lekt esa lkewfgd vkSj oS;fDrd Lrj ij 

dc dgk¡ gekjk vkpj.k&O;ogkj dSlk jguk pkfg,A dgk¡ gesa >qduk gS 

vkSj dgk¡ gj ewY; ij vM+ ;k MV tkuk pkfg,A ;g ,d fuHkzkZUr lR; 

gS fd thou] lekt] ns’k vkSj jk"Vª O;fDr;ksa ds vkpj.k ls gh igpkuk 

tkrk gS] lkFk gh ;g Hkh fuHkzkZUr vkSj ijhf{kr lR; gS fd O;fDr ds 

lnkpj.k vkSj O;ogkj dk fuekZ.k mldh ÁR;{k&ijks{k f’k{kk ds }kjk gh 

gksrh gSA f’k{kk Hkh ,slk rHkh dj ldrh gS fd tc mlds dqN vius 

uSfrd eku vkSj ewY; gksA dks’k ls 'kCn Kku djk nsuk ;k dqN fo"k; 

jVk nsuk gh rks f’k{kk ugha gS] u mldk okLrfod Á;ksx gh vkneh esa 

vknehiu dk fodkl djuk gSA ;g fodkl gh uSfrdrk dh Áfr"Bk gS] 

ftlds vHkko esa lqf’k{kk Hkh dqf’k{kk gh gSA  

 uSfrd f’k{kk O;fDr dks lnO;ogkj] lnkpkj dk vk/kkj rks 

Ánku djrh gS] mls eu vkSj vkRek dh mTToyrk Hkh Ánku djrh gSA 

;g mTToyrk gh O;fDr dks og Ádk’k nsrh gS ftldh Nk;k esa og 

vius lkFk&lkFk lHkh dk fgr&lk/ku dj ldrk gSA    

lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼4x1½½½½    

  1½ lekt esa O;fDr fdl xq.k ls igpkuk tkrk gS\  1 

  ¼d)  vkpj.k ls   ¼[k) uke ls  

  ¼x) lqanjrk ls    ¼?k) /ku ls 



 

2½ dSlh f’k{kk O;fDr esa ekuoh; xq.kksa dks mtkxj djrh gS\  1 

  ¼d)  /kkfeZd f’k{kk  ¼[k) uSfrd f’k{kk 

  ¼x) nksLr dh f’k{kk   ¼?k) jVus okyh f’k{kk  

3½ O;fDr ds lnkpj.k vkSj O;ogkj dk fuekZ.k fdlls gksrk gS\1 

  ¼d)  cy ls   ¼[k) cqf) ls 

  ¼x) ÁR;{k&ijks{k f’k{kk ls ¼?k) diM+s ls 

4½ ^lqf’k{kk* dk foykse gksxkA      1 

  ¼d)  lqf’kf{kr   ¼[k) dqf’k{kk 

  ¼x) cqHkq{kk    ¼?k) ijh{kk    

II) mi;qZDr x|ka’k ds vk/kkj ij fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa %& ¼2x1 =2½ 

5½ ;g -------- gh uSfrdrk dh Áfr"Bk gSA     1 

6½ ;g mTToyrk gh O;fDr dks og --------- nsrh gS] ftldh Nk;k esas 

og vius lkFk&lkFk lHkh dk fgr&lk/ku dj ldrh gSA  1 

 vfr y?kq mÙkjh; Á’u %& 

7½ uSfrd f’k{kk O;fDr dks D;k&D;k Ánku djrh gS\    2 

8½ uSfrd f’k{kk gesa D;k fl[kk ldrh gS\     2 

 

III) fuEufyf[kr dkO;ka’k dks /;kuiwoZd i<+dj mlls iwNs x, Á’uksa ds mÙkj 

nhft, %& 

  Lkk{kh gS bfrgkl geh igys tkxs gaS 

  tkxzr lc gks jgs gekjs gh vkxs gSaA 

  'k=q gekjs dgk¡ ugha Hk; ls Hkkxs gSa\ 

  dk;jrk ls Ák.k dgk¡ geus R;kxs gSa\ 

  gS geh Ádafir dj pqds] lqjifr rd dk Hkh g`n; 

  fQj ,d ckj gs fo’o! rqe xkvks Hkkjr dh fot;AA 

  ;gk¡ Ádafir ugha jgk gS rst gekjk  



nfyr dj pqds 'k=q lnk ge iSjksa }kjkA 

crykvksa rqe dkSu ugha tks gels gkjk 

ij 'kj.kkxr gqvk dgk¡ dc gesa u I;kjkA 

cl ;q)ek= dks NksM+dj dgk¡ ugha gS ge ln;A 

fQj ,d ckj gs fo’o! rqe xkvks Hkkjr dh fot;A    

lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼lgh fodYi dks pqus %& ¼4x1½½½½    

¼v½ 9½ dfo fo’o ls D;k vkxzg dj jgk gS\        1 

  ¼d)  Hkkjr dh fot; xkFkk dk ¼[k) ;q) dk 

  ¼x) dk;jrk dk    ¼?k) 'kj.kkxr dk   

10½ gekjs igys tkxus dk lk{kh dkSu gS\        1 

  ¼d)  'k=q     ¼[k) bfrgkl 

  ¼x) fo’o     ¼?k) lqjifr    

11½ ^’kj.kkxr* dk 'kkfCnd vFkZ D;k gksrk gS\       1 

  ¼d)  'kklu djus okyk   ¼[k) 'k=q 

  ¼x) fe=     ¼?k) 'kj.k esa vk;k gqvkA 

12½ dk;jrk dk foykse gksxk&          1 

  ¼d)  dk;j     ¼[k) ohjkaxuk 

  ¼x) ohjrk     ¼?k) ohjxfr    

¼c½ fjDr LFkkuksa dks Hkjsa %& ¼2x1 =2½ 

13½ --------- lc gks jgs gS gekjs vkxsA         1 

14½ ;gk¡ ---------- ugha jgk gS rst gekjk         1 

¼l½ vfry?kq mÙkjh; Á’u %& ¼2x2 =4½ 

15½ gekjh n;kyqrk dgk¡ ÁdV ugha gksrh gS\        2 

16½ 'k=q ds lkFk gekjk O;ogkj dSlk gksrk gS\        2 

    



    

[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k[k.M & [k ¼O;kogkfjd O;kdj.k½½½½        

IV) lgh fodYi dks pqusa %& ¼10x1=10½ 

 17½ ^rqe dgk¡ jgrs gks\* bl okD; esa ÁLrqr fØ;k ds Hksn crk,¡A 1 

  ¼d)  Ásj.kkFkZd    ¼[k) vdeZd  

  ¼x) ldeZd   ¼?k)  f}deZd  

18½ ^jkuh us lk¡i dks ekj fn;kA* bl okWD; eas dkSu fØ;k&Hksn gS\ 1 

  ¼d)  vdeZd    ¼[k) f}deZd  

  ¼x) ldeZd   ¼?k) Ásj.kkFkZd    

19½ ^og Áfrfnu dbZ fdyksehVj nkSM+rk gSA* fØ;k in Nk¡Vdj crkosaA1 

  ¼d)  fdyksehVj   ¼[k) nkSM+rk gS 

  ¼x) Áfrfnu   ¼?k) og 

20½ ^mlus [kkuk [kk;k vkSj lks x;kA* dkSu lk okD; gS\    1 

  ¼d)  ljy    ¼[k) feJ 

  ¼x) la;qDr   ¼?k) miokD; 

21½ ^tSls gh dk;ZØe lekIr gqvk] lc yksx ?kj pys x,A* okD; dk 

uke crkcsa\              1 

  ¼d)  feJ okD;   ¼[k) ljy okD; 

  ¼x) vkfJr okD;  ¼?k) la;qDr okD; 

22½ ^cPpk nw/k ihdj lks x;kA* okD; dk Hksn crkcsaA    1 

  ¼d)  ljy okD;   ¼[k) miokD;  

  ¼x) la;qDr okD;  ¼?k) feJ okD; 

23½ ^;ksx* dk vusdkFkhZ 'kCn ugha gS\      1 

  ¼d)  tksM+    ¼[k) O;k;ke 



  ¼x) /;ku    ¼?k) ?kVko 

24½ ^^mipkj** dk lgh vFkZ gS &      1 

  ¼d)  midkj   ¼[k) vkpkj 

  ¼x) bykt    ¼?k) vidkj 

25½ fuEu eas ls ^vk;Z* dk lgh vFkZ ugha gS\   1 

  ¼d)  dqyhu    ¼[k) mÙke 

  ¼x) iwT;     ¼?k) vk; 

26½ ^uk;d* dk lgh vFkZ ugha gS\     1 

  ¼d)  ukbZ    ¼[k) usrk 

  ¼x) ekxZn’kZd    ¼?k) lsukifr 

V) fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vO;; inksa ls dhft, %& ¼6x1=6½ 

 27½ eksgu ---------- jk/kk ,d gh fo|ky; esa i<+rs gSaA  1 

 28½ vki ----------- eSa nksuksa pysaxsaA      1 

 29½ og ---------- [kk jgk gSA       1 

 30½ og ------- lp cksyrk gSA      1 

 31½ -----------! rqeus ;g D;k dj Mkyk\     1 

 32½ og ------------ vk;k gSA       1 

 

 33½ feJ okD; fdls dgrs gSa\ mnkgj.k lfgr fo’ys"k.k djsaA 4 

[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa[k.M & x ¼ikB~; iqLrdsa½½½½    

VI) fuEufyf[kr x|ka’k dks i<+dj mlls lacaf/kr Á’uksa ds mÙkj nhft,% & 

'kgukbZ ds blh eaxy/ofu ds uk;d fcfLeYyk [kk¡ lkgc vLlh 

cjl ls lqj ek¡x jgs gSA lPps lqj ds userA vLlh cjl dh ik¡pksa 

oDrksa dh uekt blh lqj dks ikus dh ÁkFkZuk esa [kpZ gks tkrh gSA 

yk[kksa ltns blh ,d lPps lqj dh bcknr esa [kqnk ds vkxs >qdrs gSaA 

os uekt ds ckn ltns esa fxM+fxM+krs gSa & ^esjs ekfyd ,d lqj c['k 

nsA lqj esa og rklhj iSnk dj fd vk¡[kksa ls lPps eksrh dh rjg vk¡lw 

fudy vk,¡A* mudks ;dhu gS] dHkh [kqnk ;w¡ gh mu ij esgjcku gksxkA 



viuh >ksyh ls lqj dk Qy fudkydj mudh vksj mNkysxk] fQj dgsxk] 

ys tk veh:Ìhu bldks [kk ys vkSj dj ys viuh eqjkn iwjhA 

Á’u 34½ uekt ds ckn fcfLeYyk [kk¡ [kqnk ls D;k ek¡xrs Fks\    1 

  ¼d)  /ku    ¼[k) cqf) 

  ¼x) lPpk lqj   ¼?k) 'kgukbZ 

35½ fcfLeYyk dk uekt vkSj ltns dk D;k mÌs’; jgrk Fkk\    2 

36½ fcfLeYyk [kk¡ dks 'kgukbZ dh eaxy/ofu dk uk;d D;ksa dgk x;k 

gS\               2 

37½ fcfLeyk [kk¡ fdl lqj dh ryk’k esa gSa\         2 

VII) fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks Á’uksa ds mÙkj nhft, %&  2x4 = 8 

38½ iku okys dk ,d js[kk fp= ÁLrqr djsaA 

               vFkok 

 Hkxr ds O;fDrRo vkSj os’kHkw"kk dk vius 'kCnksa esa fp= ÁLrqr 

djsaA 

39½ Qknj cqYds Hkkjrh; laLÑfr ds ,d vfHkUu vax gS] fdl 

vk/kkj ij ,slk dgk x;k gS\ 

               vFkok 

og dkSu&lh ?kVuk Fkh ftlds ckjs esa lquus ij ysf[kdk ¼eUuw 

HkaMkjh½ dks u viuh vk¡[kksa ij fo’okl gks ik;k vkSj u vius 

dkuksa ij\ 

VIII) fuEufyf[kr i|ka’k dks i<+dj mlls lacaf/kr Á’uksa ds mÙkj nhft,%& 

  ;’k gS ;k u oSHko gS] eku gS u ljek;k] 

  ftruk gh nkSM+k rw mruk gh Hkjek;kA 

  ÁHkqrk dk 'kj.k&fcac dsoy e`xr"̀.kk gS] 

  gj pafnzdk esa fNih ,d jkr Ñ".kk gSA 

  tks gS ;FkkFkZ dfBu mldk rw dj iwtu 

  Nk;k eu Nwuk 

  Eku] gksxk nq[k nwukA 

 Á’u 40½ mi;qZDr dkO;ka’k ds dfo dk uke D;k gS\       1 

  ¼d)  lwjnkl   ¼[k) ukxktZqu   

  ¼x) fxfjtk dqekj ekFkqj ¼?k) eaxys’k Mcjky 



41½ dfo vius thou esa fdl&fdl ls oafpr jgk\         2 

 42½ ^ÁHkqrk dk 'kj.k fcac* ls dfo dk D;k vk’k; gS\      2 

43½ dfo us Nk;k dks Nwus ds fy, euk D;ksa fd;k gS\          2 

 

IX) fuEufyf[kr Á’uksa esa ls fdUgh nks Á’uksa ds mÙkj nhft, %& 2x4=8 

44½ xksfi;ksa us m)o ls ;ksx dh f’k{kk dSls yksxksa dks nsus dh ckr 

dgh gS\ 

             vFkok 

 ^mRlkg* dfork dk lans’k D;k gS\ 

45½ ek¡ us csVh dks D;k&D;k lh[k nh\ 

              vFkok 

dfo ukxktqZu us cPps dh eqldku ds lkSUn;Z dks fdu&fdu fcEcksa 

ds ek/;e ls O;Dr fd;k gS\ 

 

     46½ HkksykukFk vkSj mlds lkfFk;ksa ds [ksy vkSj [ksyus dh lkexzh 

vkids [ksy [ksyus dh lkexzh ls fdl Ádkj fHkUu gS\ 5 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

yksax LVkWd eas ?kwers gq, pØ dks ns[kdj ysf[kdk dks iwjs Hkkjr dh 

vkRek ,d&lh D;ksa fn[kkbZ nh\    

[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku[k.M & ?k ¼jpuk ys[ku½½½½    

        

    47½ fn, x, ladsr fcUnqvksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr esa ls fdlh 

,d fo"k; ij yxHkx 150 ’kCnksa esa fuca/k fy[ksa %&     5 

 ¼d½ ngst ÁFkk 

¼Hkwfedk] cqjkbZ] nq"ifj.kke] jksdus ds mik;½ 

¼[k½ foKku dk peRdkj 

¼ojnku ds :i esa] vfHk’kki ds :i esa] fu"d"kZ½ 

¼x½ LokLF; dk egRo  

¼LoLFk ’kjhj ,d ojnku] vPNs LokLF; dk vFkZ] LokLF; ojnku 

D;ksa½ 

    48½ Á’u%& vius fe= ds ikl ,d i= fy[ksa ftlesa >kj[k.M ds 

,sfrgkfld LFky ds ckjs esa o.kZu gksA        5 



vFkokvFkokvFkokvFkok    

vius fo|ky; esa ihus ds ikuh dh leqfpr O;oLFkk gsrq Á/kkukpk;Z 

dks ÁkFkZuk i= fy[ksaA 

 

 

 

    49½ f’k{kk ds Áfr tkx:drk QSykus ds mÌs’; ls yXkHkx 50 

’kCnksa esa ,d foKkiu rS;kj djsaA       5 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

vki vkius iqjkus fÝt dks cspus ds fy, ,d foKkiu yxHkx 50 

’kCnksa esa rS;kj djsaA 

 



    

MODEL QUESTION 
SET –IV            Secondary 

English 
 

(Class Xth  

  
Section – A 

(Reading)  Marks : 24 

I. Read the passage given below and answer the questions that follow :  
 

            The water of the river Yamuna in Delhi has become useless. The water of this 

river is polluted and has received  E grade in terms of quality. This is the lowest grade 

which indicates the severity of pollution in the water. Some fifty years ago the water of 

Yamuna was clear and clean. Many water plants such as weeds, algae and shrubs grew 

in water or along the banks of the river. These plants were the main source of food for 

aquatic creatures. A number of water birds could be seen along the river. With the onset 

of winter thousands of migratory birds would come here to feed in the Yamuna water. 

Sadly these water species and birds have vanished or died. What one finds now are red 

worms, called chironomids which live in the most unhygienic and polluted water. 

Questions : 

 

1. Thousands of migratory birds would come to the river Yamuna- 1 

 a) to play            b) to feed         c) to swim            d) None of these  

2. Which grade has the water of Yamuna received in terms of quality?  2 

3. How was the water of Yamuna some fifty years ago?  2 

4. Name some water plants which grew in its water?  

 

2 

 Complete the following :  

5. The water of the river Yamuna in Delhi has ………. 1 

6. This is the lowest ……….. which indicates the severity of pollution in water. 1 

7. These plants were the main source of food for ………..  1 

8. The red worms are called ……….. 1 

   

II. Read the Passage given below and answer the questions that follow :  
 

          Swami Vivekananda once speaking in America told about a young man who came 

to a religious conference and said that he wanted to find God. The sage smiled and said 

nothing. The young man returned time after time. Ever repeating his desire, his longing 

to find God. After many days the sage told him to accompany him as he went to the 

river to take his morning bath and when both were in the river, the sage took hold of the 

young man and plunged him under the surface of the water and held him there. The 

young man struggled to shake off his hold. Finally he raised him out of water and asked 

him, “My son, what did you long for most when under water ?” A breath of air, gasped 

the youth. Thus should a disciple long after God if he would find Him. If you have this 

longing after God, verify, He should be found by you.” Said the sage.   
 

Questions :    

 

9. The young man wanted to find -  1 

 a) Sage           b)  God       c)  Disciple               d)  None of them  

 

 

 

Full Marks : 90 



 Complete the following : 
 

 

10. Swami Vivekananda once speaking in …………….. told about a young man. 1 

11. The sage told him to …………. him as he went to the river. 1 

12. The young man struggled to ………….. 1 

13. Thus should a disciple long after …………  1 

14. Who narrated the story of the sage and the young man and to whom?  2 

15. What did the young man long for most while under water?  2 

16. Find the phrases in the passage which mean the same as :  2 

 a) get rid of                   b)  to join   

17. Make sentence with the following words.  2 

 a) Desire                      b)  Struggle  

 Section – B  

 Writing & Grammar       Marks : 34  

18. Write  a letter to the Director General of police complaining about the rising rate of 

crime and the indifferent attitude of police in the city.  (In about 150 words)  

5 

 OR  

 Write a letter to the District Magistrate drawing his attention to the nuisance of loud 

speakers in your locality. 
  

 

19. Write a paragraph on any one of the topics given below in about 150 words.  5 

 a) Your aim in life            b)  Discipline      c) The person you like most  
  

 

III. Choose the correct option and answer the following questions :   

20. Inverted commas (“    ”) are used in  1 

 a) Direct speech                       b)  Indirect speech   

      c)  Both (a) and (b)                   d) None of these  
 

 

21. Comparative degree of ‘June is the hottest month’ is  1 

 a) June is hotter.                                    b)  No other month is hotter than June. 

      c)  June is hot than all other months.     d) None of these  
 

 

22. Passive voice of ‘She is washing the clothes’ is  1 

 a) The clothes are being washed by her         b)  The clothes is being washed by her. 

      c)  The clothes are washed by her                  d) None of these 
  

 

23. Indirect speech of He said to me, “How are you”? is  1 

 a) He said to me how are you             b)  He said to me how I was. 

      c)  He asked me how I was.                 d) None of these 
  

 

24. Change into complex sentence ‘We saw a blue eyed girl.’ 1 

 a) We saw a blue eyes girl.           b)  We saw a girl whose eyes were blue 

      c)  We saw a girl of blue eyes       d) None of these 
  

 

25. ‘He is a good boy’ is in …………….. degree  1 

 a) Positive                          b)  Comparative  

      c)  Superlative                    d) None of these 

 



  

26. Remove ‘too’ in the sentence ‘I too was present there’.  1 

 a) I was present there                                 b)  I was present there too  

      c)  I was also present there                         d) None of these  
  

 

27. Raj will be writing a letter is in ………….. tense.  1 

 a) Simple future                      b)  Future continuous   

      c)  Future perfect                     d) None of these  
  

 

28. ………….. tense is used to show an action which is happening at the time of speaking.  1 

29. The comparative degree of ‘healthy’ is …………..  1 

30. Fill in the blanks with the suitable modals given in brackets:                                      1××××4= 

                     (can, must, could, may) 

4 

 a)  Parents ………….  look after their children.  

 b)  ……….. God have mercy on you.   

 c)  He ………….. swim across the river.  

 d)  He said that he ……….  do the work.  

31. Fill in the blanks with the correct form of verbs given in brackets:                             1××××4=                     4 

 a)  She ……….. a letter to her father last evening. (write)  

 b)  My mother ….. the food  when I reached home, (cook)  

 c)  The match had begun before I ……….. the playground. (reach)   

 d)  Columbus ……….. America. (discover)   

32. Transform the following sentences as directed in the brackets :                           1××××4=                     4 

 a)  My uncle is too old to work. (Remove ‘too’)  

 b)  Can there be smoke without fire? (Into assertive sentence)  

 c)  He said, “ I saw the movie.” (Into indirect speech)  

 d)  My mother cooks food. (Into passive voice)   

33. Change the following nouns into adjectives.  2 

               a) Beauty            b) Health   

 Section – C  

 Literature Text Book       Marks : 32  

 (a) PROSE  

34. Read the following passage and answer the questions that follow :                      1××××4=                     4 

               The young seagull was alone on his ledge. His two brothers and his sister had 

already flown away the day before. He had been afraid to fly with them. Somehow when 

he had taken a little run forward to the brink of the ledge and attempted to flap his wings 

he became afraid. The great expanse of sea stretched down beneath, and it was such a 

long way down-miles down. He felt certain that his wings would never support him; so 

he bent his head and ran away back to the little hole under the ledge where he slept at 

night.  

Questions :   

 

 a) Who was alone on his ledge?   



 b) Who had flown away the day before?    

 c) Why was he afraid to fly?    

 d) Find a word from the passage which means ‘tried’.  

35. The ……….. collected 70 pesos for Lencho. 1 

 a) Postman          b)  Postmaster      c)  Manager                d) None of these  
 

 

36. The baker from Goa was called - 1 

 a) Pader               b)  Daper              c)  Radar                d) None of these  
 

 

37. Nelson Mandela’s autobiography is  1 

 a) Longing for freedom                b)  Long walking for freedom 

     c)  Long walk to freedom               d) None of these  
 

 

38. Tea was first drunk in …………. 1 

 a) Japan            b)  China        c)  India       d) None of these  
 

 

39. Answer the following question.   

 How is Coorg a place worth visiting?  5 

 OR  

 What was Valli’s strongest desire? What did she do to fulfil it?   

 (b)  POETRY  

40. Read the extract given below and answer the questions that follow :                          1××××4=                     4 

 The way a crow 

Shook down on me  

The dust of snow 

From a hemlock tree   

 

    a)  Name the poem from where this extract has been taken.    

    b)  Who has written these lines?   

    c)  Who shook down the dust of snow?   

    d)  Where was the dust of snow?      

41. The poem ……….. was written by Robin Klein. 1 

 a) Fire and Ice             b)  Amanda           c)  Animals              d) None of these  
 

 

42. Some people say that the world will end in ………..  1 

 a) Fire             b)  Ice          c)  Both a) and b)             d) None of these  
 

 

43. Who wrote the poem ‘Animals’?  1 

 a) Adrienne Rich                                   b)  John Berryman 

      c)  Leslie Norris                                      d) Walt Whitman  
  

 

44. Answer the following question.  

 What does the poet compare the branches of the trees to?  2 

 OR  

 What does Amanda yearn for ? What does the poem tell you about Amanda.   



 (C) SUPPLEMENTARY  

45. Mrs. Pumphrey had a dog named 1 

 a) Tricky              b)  Rocky           c)  Silky              d) None of these  
 

 

46. Bishamber demanded ………….. rupees as dowry  1 

 a) Six thousand          b)  Five thousand       c)  Three thousand       d) Two thousand 
 

 

47. ………. was a beautiful lady.  1 

 a) Amanda             b)  Pumphrey             c)  Bholi              d) Matilda 
 

 

48. Why do Bholi’s parents accept Bishamber’s marriage proposal?  2 

49. Give a character Sketch of Matilda. 5 

 OR  

 How would you assess Griffin as a scientist ?   
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¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½    
General Instructions  

1 lHkh iz’u vfuok;Z gSaA  

 All question are compulsory. 

2 bl iz’ui= esa 30 iz’u pkj [k.Mksa A, B. C vkSj D esa foHkkftr gSaA [k.M A esa rhl iz’u 
izR;sd 1 vad dk] [k.M B esa nl iz’u izR;sd 2 vadksa dk] [k.M C esa ik¡p iz’u izR;sd 4 
vadksa dk rFkk [k.M D esa pkj iz’u izR;sd 5 vadksa dk gSA  

 This question paper consists of 30 questions divided into four Sections A, B, C and D. 
Section A contains 30 questions of 1 mark each, Section B contains 10 questions of 2 
marks each, Section C contains 05 questions of 4 marks each and Section D constains 4 
questions of 5 marks each. 

3 jpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nsaA  

 Only sketches are to be given in the answers of construction.  
4 iz'uksa ds mÙkj iz’uksa ds lkFk fn;s x;s funsZ’k ds vkyksd esa gh fy[ksaA  

 Answers of the questions must be in the context of the instructions given therein.  

5 lHkh jQ dk;Z iz’u&lg&mÙkj iqfLrdk ds var esa fn, x, i`"Bksa ij gh dhft, vU;= dgha 
ughaA  

 Do all rough work only on the last pages of the Question-cum-Answer Booklet and nowhere 
else.  

Section – A ([k.M & A) 

Question Nos. 1 to 30 carry 1 mark each. ¼iz’u la[;k 1 ls 30 rd izR;sd 1 vad dk gSA½ 
      

1- 140 dk vHkkT; xq.ku[kaMksa dk xq.kuQy fuEu esa ls dkSu gS\ 

Write 140 as a product of its prime factors.  
1 

 (A) 22 5 7× ×  (B) 2 5 7× ×     

(C) 32 5 7× ×  (D) 22 5 7× ×  
 

 

2- fdlh cgqin p(x) ds fy, y = p (x) dk xzkQ uhps vkdf̀r esa fn;k x;k gSA xzkQ 
ls cgqin p(x) ds 'kwU;dksa dh lq[;k D;k gksxk\ 
                           Y 
 
 
 
 
            
                  X1                       O                              X 
 

  

 

 
 

                          Y 1 
 

1 

 (A) 0 (B) 1]    
(C) 2 (D) 3 

 
 

 

le; 3 ?kaVs 
Time  3 Hours 

iw.kkZad %  
Full Marks : 90 

dqy iz’uksa dh la[;k 
Total No. of Question  49 

i"̀Bksa dh dqy la[;k % 
Total No. of Pages :  



3- fuEu esa dkSu f}?kkr lehdj.k gS\ 1 

 (A) (2 1) ( 3) ( 5) ( 1)x x x x− − = + −  (B) 2 23 1 ( 2)x x x+ + = −     

(C) 3 2
( 2) 2 ( 1)x x x+ = −  (D) 3 3

( 2) 4x x+ = −  
 

 

4- 0

0

65

25

Tan

Cot
 dk fuEu esa ls eku dkSu gS\ 

1 

 (A) 0 (B) 1    

(C) &1  (D) 2 
 

 

5- lekarj Js.kh 4] 10] 16] 22 ------------ ds fy, lkoZvarj Kkr djsaA  1 

 (A) 6 (B) & 6    

(C) 5 (D) & 5 
 

 

6- R  f=T;k okys v)Zo`Ùk dk {ks=Qy D;k gSA  1 

 (A) 2
Rπ  (B) 

21

2
Rπ     

(C) 22 Rπ  (D) 2 Rπ  
 

 

7- fuEufyf[kr ifjes; la[;kvksa ds n’keyo izlkj ds dkSu lkar gS\ 1 

 (A) 6

15
 

(B) 29

343
    

(C) 64

455
 

(D) 

2 7 5

129

2 5 7
 

 

 

8- la[;k 6] 72 vkSj 120 dk e0l0 (H.C.F) D;k gksxk\ 1 

 (A) 6 (B) 7    

(C) 9 (D) 5 
 

 

9- f}?kkr cgqin 2
4 8U U+  dk 'kwU;d D;k gksxkA  1 

 (A) 1] & 2 (B) & 2] 2    

(C) 0] &2 (D) buesa ls dksbZ ughaA 
 

 

10- ;fn 'kwU;dksa dk ;ksx rFkk xq.kuQy Øe’k% 4 vkSj 1 gks rks f}?kkr cgqin D;k 
gksxk\ 

1 

 (A) 2
4 1x x− +  (B) 2

4 1x x− −     

(C) 2 4 1x x+ −  (D) 2 2 1x x− +  
 

 

11- ;fn fooRdj D < O gks rks buesa ls ewy D;k gksxk\ 1 

 (A) dkYifud (B) okLrfod vkSj leku 
(C) okLrfod vkSj vleku (D) buesa ls dksbZ ughaA 

  
 

 

12- fdlh ledks.k f=Hkqt esa dks.k dk eku θ  gks rks secCo θ  dk eku  D;k gksrk 
gS\ 

1 

 (A) ya0

vk / kkj
 

(B) d.kZ

yEc
 

(C) d.kZ

vk / kkj
 

(D) vk / kkj

yEc
 

 
 

 



13- fn, x, vkd`fr esa DE BC�  gS fuEu esa AD dk eku D;k gksxk\ 

 
 
 
 
 
 
 

1 

 (A) 2.4 cm (B) 2.5 cm 
(C) 2.6 cm (D) 2.0 cm 

 
 

 

14- fdlh fcanq ( , )p x y  dh ewy fcanq 0 (0,0) dh nwjh fuEu esa ls dkSu gS\ 1 

 (A) 2 2
x y+  (B) 2 2

x y−  

(C) 2 2

2 1 2 1( ) ( )x x y y− + −  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 

 

15- 0
45Tan  dk eku D;k gS\ 1 

 (A) 1−  (B) 1 
(C) 1

2
 

(D) 3

2
 

 

 

16- (90 )Cos θ−  cjkcj gS& 1 

 (A) Tanθ  (B) Sin θ  
(C) Secθ  (D) secCo θ  

 
 

 

17- fuEu esa ls nh?kZ f=T;[kaM dk {ks=Qy D;k gksrk gS\ 1 

 (A) 
2(360 )

360
r

θ
π

−
 

(B) 
2

360
r

θ
π  

(C) 
2

180
r

θ
π  

(D) 
22

360
r

θ
π  

 

 

18- buesa ls xksyk dk {ks=Qy dkSu gS\ 1 

 (A) 24 rπ  (B) 
34

3
rπ  

(C) 22 rπ  (D) 
32

3
rπ  

 

 

19- oxZ varjky 40&60 dk oxZ fpg~u D;k gS\ 1 

 (A) 50 (B) 40 
(C) 60 (D) 100 

 

 

20- ,d FkSys esa 3 yky vkSj 5 dkyh xsans gSaA bl FkSys esa ls ,d xsan ;kn`PN;k 
fudkyh tkrh gSA bldh izkf;drk D;k gS fd xsan yky gks& 
 

1 

 (A) 5

8
 

(B) 2

8
 

(C) 3

8
 

(D) 1

8
 

 
 

 

 ¼iz’u la[;k ¼iz’u la[;k ¼iz’u la[;k ¼iz’u la[;k 21212121    ls 30 rd ls 30 rd ls 30 rd ls 30 rd fjDr LFkkuksa dks HkjsaA fjDr LFkkuksa dks HkjsaA fjDr LFkkuksa dks HkjsaA fjDr LFkkuksa dks HkjsaA  1 

21- fdlh ifjes; la[;k dk gj vHkkT; xq.ku[kaMu 2 5
n m ds :i esa gksrk gS rks ------

---------- vkorhZ gksrk gSA 
                    ¼vlkar] lkar½ 
 

 



22- f}?kkr cgqin 2
ax bx c+ +  gS vkSj blds 'kwU;d α  vkSj β  gS rks .α β = -------------

gksrk gSA ,
c b

a a

 
 
 

                    

1 

23- 
Hkktd = −

HkkT;

HkkxQy
  ¼------------½ gksrk gSA 

                         ¼’ks"kQy] 0½  

1 

24- Hkqtkvksa dh leku la[;k okys nks cgqHkqt le:i gksrs gSa] ;fn muds laxr dks.k 
------------------- gksrs gSA 
                ¼cjkcj] lekuqikrh½   
                    

1 

25- fdlh lkekarj Js<+h dk izFke in 5 gS vkSj lkoZvUrj (d)=2 gS rks vxyk in -
-------------- gksrk gSA  
             ¼7]8½      

1 

26- A.P. ds izFke in a=7 lkoZvarj d=3 vkSj nok¡ in n=8 rks an= ------------- gksxkA           
                        ¼28]20½ 

1 

27- fdlh o`Ùk dh Li’kZ js[kk mls ---------------- fcanqvksa ij izfrPNsn djrh gS\ 
               ¼,d] nks½ 
 

1 

28- fdlh f=Hkqt dh ,d Hkqtk ds lekarj [khaph xbZ js[kk vU; nks Hkqtkvksa ---------- 
vuqikr esa foHkkftr djrh gSA  
                  ¼leku] vleku½ 
 

1 

29- oÙ̀k ds dsUnz ij dks.k θ  varfjr gksrh gS rks f=T;[kaM dk {ks=Qy ------------ gksrk 

gSA     2 2
, 2

360 380
r r

θ θ
π π

 
  

 

 

1 

30- 'kadq ds fNUud dk vk;ru --------------- gksrk gSA  

           2 2 2

1 2 1 2

1 1
( . ),

3 3
h r r r r r hπ π

 
+ +  

 

1 

 Section – B  ([k.M &B)  

 iz’u la[;k 31 ls 40 rd 2 vad Lrjh; gSAiz’u la[;k 31 ls 40 rd 2 vad Lrjh; gSAiz’u la[;k 31 ls 40 rd 2 vad Lrjh; gSAiz’u la[;k 31 ls 40 rd 2 vad Lrjh; gSA  

31- xq.ku[kaM fof/k ls 2
3 10 0x x− − =  f}?kkr lehdj.k dk ewy Kkr djsaA  2 

32- ;fn 15 8Co A+ =  gks rks Sin A vkSj Sec A dk eku Kkr djsaA  2 

33- fcanqvksa A (1,5) vkSj B(2,3) ds chp dh nwjh Kkr djsaA   2 

34- 
;fn 0 1

tan 30
3

=  gks rks 
0

2 0

2 tan 30

1 tan 30+
 dk eku Kkr djsaA   

2 

35- 5cm f=T;k okys ,d o`Ùk ds fcanq P ij Li’kZ js[kk PQ dsUnz 0 ls tkusokyh ,d 
js[kk ls fcUnq Q ls bl izdkj feyrh gS fd OQ=12cm gS rks PQ dh yEckbZ 
Kkr djsaA 
  

2 

36- ;fn fcanq A (6,1)  B(8,2) C(9,4) vkSj D(P,3) ,d lekarj prqHkqZt ds blh Øe esa 
gks rks P dk eku Kkr djsaA  

2 

37- nks o`Ùkksa dh f=T;k,¡ Øe’k% 19cm vkSj 9cm gSA ml o`r dh f=T;k Kkr 
dhft, ftldh ifjf/k bu nksuksa o`Ùkksa dh ifjf/k;ksa ds ;ksx ds cjkcj gSA 
  

2 

38- 1
. 3, , 2 .........

2
A P

−
−  dk 11ok¡ in Kkr djsaA  

2 

39- ;fn 140 2 5 7x y z= × ×  gS rks x y z+ +  dk eku Kkr djsaA  
 

2 

40- ,d ikls dks ,d ckj Qsadrs gS] 4 ls cM+h la[;k izkIr gksus dh izkf;drk D;k 
gS\ 

2 



 Section – C  ([k.M &C)  

 iz’u la[;k iz’u la[;k iz’u la[;k iz’u la[;k 44441111    ls 45ls 45ls 45ls 45    rd rd rd rd 4 vad Lrjh; gSA4 vad Lrjh; gSA4 vad Lrjh; gSA4 vad Lrjh; gSA    
         

 

41- vHkkT; xq.ku[kaM fof/k }kjk 96 vkSj 404 dk H.C.F vkSj L.C.M Kkr djsaA  
 

4 

 vFkokvFkokvFkokvFkok  

 fl) djas fd 7  vifjes; la[;k gSA 
  

 

42- K ds fdl eku ds fy, fuEu jSf[kd lehdj.kksa dk dksbZ gy ugha gS\ 
           3 1, (2 1) ( 1) 2 1x y k x k y k+ = − + − = +  
 

4 

43- ml A.P dk 31ok¡ in Kkr dhft,] ftldk 11ok¡ in 38 gS vkSj 16ok¡ in 
73 gSA  

4 

44- 
fl) djsa 

21 Sec A sin

1 cos

A

Sec A A

+
=

−
 

 

4 

45- 5cm] 6 cm vkSj 7 cm  Hkqtkvksa okys ,d f=Hkqt dh jpuk dhft, vkSj fQj ,d 
vU; f=Hkqt dh jpuk dhft,] ftldh Hkqtk,¡ fn, gq, f=Hkqt dh laxr Hkqtkvksa 

dh 
7

5
 xquh gksA 

4 

 vFkokvFkokvFkokvFkok  

 ,d o`Ùk ds prq;kaZ’k dk {ks=Qy Kkr dhft,] ftldh ifjf/k 22cm gSA  

   

 Section – D  ([k.M &D)  

 iz’u la[;k iz’u la[;k iz’u la[;k iz’u la[;k 46 ls 4946 ls 4946 ls 4946 ls 49    rd rd rd rd 5 vad Lrjh; gSA5 vad Lrjh; gSA5 vad Lrjh; gSA5 vad Lrjh; gSA    
         

 

46- f}?kkr lehdj.k 22 6 0x x+ − =  dk 

(a) fofoDrdj    
(b)  ewyksa dh izd`fr rFkk     
(c) ewy] f}?kkrh lw= dk mi;ksx dj Kkr djsaA   
 

5 

47- ,d unh ds iqy ds ,d fcanq ls unh ds lEeq[k fdukjksa ds voueu dks.k 

Øe’k% 030  vkSj 045  gSaA ;fn iqy fdukjksa ls 3ehVj dh Å¡pkbZ ij gks rks unh 
dh pkSM+kbZ Kkr dht,A  
 

5 

 vFkokvFkokvFkokvFkok  

 Hkwfe ,d fcanq ls ehukj ds ikn&fcanq ls 30m dh nwjh ij gS] ehukj ds f’k[kj 

dk mUu;.k dks.k 030  gSA ehukj dh Å¡pkbZ Kkr djsaA  
 

 

48- fl) djsa fd ;fn fdlh f=Hkqt dh ,d Hkqtk dk oxZ vU; nks Hkqtkvksa ds oxksaZ 
ds ;ksx ds cjkcj gks rks igyh Hkqtk dk lEeq[k dks.k ledks.k gksrk gSA  
 

5 

49- ,d 'kadq ds fNUud dh fr;Zd Å¡pkbZ 4cm gS rFkk blds o`Ùkh; fljksa dk 
ifjeki ¼ifjf/k;k¡½ 18 cm vkSj 6cm gSaA bl fNUud dk oØ i`"Bh; {ks=Qy 
Kkr djsaA  
 

5 

 vFkokvFkokvFkokvFkok  
fuEu vk¡dM+ksa ls cgqyd Kkr djsaA  
 

oxZ varjky 40&45 45&50 50&55 55&60 60&65 65&70 70&75 
 

Ckjackjrk 2 3 8 6 6 3 
 
2 

 

 

   

 

 



 

Model Questions Set - IV 

 

                    2021202120212021                        

                                    

lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%lkekU; funsZ’k%    
General Instructions: 

1. ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius ‘kCnksa esa gh mÙkj nhft,A 
Candidates are required to give their answers in their own words as far as 

practicable. 

2. bl Á’ui= esa nks [k.M & A vkSj B gSaA nksuksa [k.Mksa ds lHkh 
Á’uksa ds mÙkj nsuk vfuok;Z gSA 

 [k.M & A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½        & 52 vad 

 [k.M & B ¼tho foKku½         & 28 vad 

 This question paper has two groups A and B. It is compulsory to answer all 

the questions of both the groups. 

 Group – A (Physics and Chemistry)                                             – 52 Marks 

 Group – B (Biology)          – 28 Marks 

3. ÁR;sd Á’u ds vad mlds lkeus vafdr gSaA 
Marks allotted to each question are printed against it. 

4. 2 vad okys Á’uksa ds mÙkj yxHkx 40&50 ‘kCnksa esa] 4 vad 
okys Á’uksa ds mÙkj yxHkx 50&60 ‘kCnksa esa ,oa 5 vad okys 
Á’uksa ds mÙkj yxHkx 70&80 ‘kCnksa esa nhft,A 
Answer in about 40-50 words the question of 2 marks, answer in about 50-

60 words the question of 4 marks and answer in about 70-80 words the 

question of 5 marks.  

5. lHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdk ds var esa fn, x, i`”Bksa 
ij gh dhft,] vU;= dgha ughaA 
Do all rough work in the last pages of the Question-cum-Answer Booklet 

and nowhere else. 

6. tgk¡ dgha Hkh fp= vko’;d gks] mUgsa LoPNrk ds lkFk Li”V #i 
esa [khafp,A   
Draw neat and clean diagram wherever necessary. 

 

 

 

 foKku ¼lS)kafrd½foKku ¼lS)kafrd½foKku ¼lS)kafrd½foKku ¼lS)kafrd½    
Science (Theory) 

Class – X
th

 

2021 

le; % 3 ?kaVs 
Time : 3 Hours 

iw.kk±d % 80 
Full Marks : 



 

 [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½    
Group-A (Physics & Chemistry) 

 

 cgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’ucgqfodYih; ç’u    
    

 

1. fuokZr esa çdk’k dh pky gksrh gS 
 
(a) 3x10

8
 m/sec  (b) 3x10

8
 cm/sec 

(c) 3x10
8
  km/sec

 

 (d) 3x10
8
  mm/sec 

 

1 

 Speed of light in vacuum is  

  

(a) 3x10
8
 m/sec  (b) 3x10

8
 cm/sec 

(c) 3x10
8
  km/sec

 

 (d) 3x10
8
  mm/sec 

 

 

2. /kzo vkSj oØrk dsUæ dks feykusokyh js[kk dks ----------------- dgrs gSA 
 

(a) eq[; v{k  (b) ijkorZfr js[kk 
(c) vkifrr fdj.k  (d) buesa ls dksbZ ugha   
 

1 

 The line joining the pole and centre of curvature is called ---------- 

 

(a) Principal axis    (b) Refracted line  

(c) incident ray   (d) None of these   
 

 

3. çdk'k rjax mnkgj.k gS 
 

(a) /ofu rjax dk  (b) fo|qr&pqacdh; rjax dk  
(c) ijkcSaxuh rjax dk (d) buesa ls dksbZ ugha   

1 

 Light wave is an example of  
 

(a) Sound waves   (b) electro magnetic waves  
(c) Ultraviolet waves  (d) None of these  

 

 

4. ,d bysDVªkWu ij fdruk vkos’k gksrk gSA 
 

(a) 16x10
19   dwykWe   (b) 0.16x10

19 dwykWe   

(c) 16x10
 -19 dwykWe   (d) 1.6x10

-19 dwykWe   
 

1 

 Charge on an electron is  
 

(a) 16x10
19   

Coulomb    (b) 0.16x10
19 

Coulomb  

(c) 16x10
 -19 

Coulomb   (d) 1.6x10
-19 

Coulomb   
 

 

5. L.P.G  dk eq[; vo;o gS 
 

(a) ukWeZy C;wVsu ,oa vkblksC;wVsu (b) gkbMªkstu 
(c) dkcZuMkDvkWDlkbM ,oa veksfu;k (d) isUVsu  

1 



 Main component of L.P.G is  

 

(a) Normal Butane an Isobutene    (b) Hydrogen    
(c) Carbondioxide and Ammonia    (d) Pentane  

 
 

 

6. IykLVj vkWQ isfjl dk jklk;fud lw= gSA 
 

(a) 14.
22

C a S O H O    (b) CaSO4 . 2H2 O   

(c)CaOCl2     (d) CUSO4 . 5H2O   
 

1 

 The Chemical formula of plaster  of Paris is  
 

(a) 14.
22

C a S O H O    (b) CaSO4 . 2H2 O   

(c)CaOCl2     (d) CUSO4 . 5H2O   

 

 

7. 'kY; fpfdRlk esa VwVh gfì;ksa ds fy, ç;qDr gksusokyk jlk;fud inkFkZ 
gSA 
 

(a) ftIle     (b) /kksus dk lksMk 
(c) IykLVj vkWQ isfjl   (d) dyh pwuk    
 

1 

 The Chemical substance used as a cast for setting broken bones in surgery  
 

(a) gypsum      (b) washing soda   
(c) Plaster of Paris       (d) quick lime  

 

 

8. vEyh; foy;u dk PH eku gksrk gS 
 

(a) 1      (b) 7 ls de 

(c) 7 ds cjkcj    (d) 7 ls vf/kd  
 

1 

 The PH value of acidic solution is  
 

(a) 1      (b) less than 7 

(c) equal to     (d) More than 7 
 

 

9. nhokjksa ij lQsnh djus ds fy, fdldk mi;ksx gksrk gS\   
 

(a) CaCO3     (b) Ca (OH)2 

(c) Ca(HCO)3    (d) CaSO4 
 

1 

 Which is used for white washing of walls? 
 

(a) CaCO3     (b) Ca (OH)2 

(c) Ca (HCO)3    (d) CaSO4 

 
 

 



10. lksfM;e lYQsV vkSj csfj;e DyksjkbM dks feykus ij fdl jax dk 
vo{ksi çkIr gksrk gS\  
 

(a) uhyk     (b) gjk 
(c) lQsn     (d) Hkwjk  

1 

 What is the colour of Precipitate obtained when sodium sulphate and barium 

chloride are mixed?   
 

(a) blue      (b) green  
(c) white      (d) brown   

 

 

 [kkyh LFkkuksa dh iwfrZ djsa[kkyh LFkkuksa dh iwfrZ djsa[kkyh LFkkuksa dh iwfrZ djsa[kkyh LFkkuksa dh iwfrZ djsa    
(Fill in the blanks) 

 

11. /kkjk dk SI ek=d ------------------- gksrk gSA 1 

 S.I unit of electric current    ……………….  

12. ghjk ,oa xzsQkbV dkcZu ds ------------------- gSA  1 

 Diamond and graphite are …………… of carbon.   

13. okLrfod çfrfcEc rFkk vkHkklh çfrfcEc esa vUrj fy[ksaA   1 

 Write difference between real image and virtual image.   

14. mÙky niZ.k ds mi;ksx fy[ksaA    1 

 Write uses of convex mirror     

15. lkekU; vk¡[k ds fy, Li"V n`f"V dh U;wure nwjh D;k gksrh gS\ rFkk 
ekuo us= esa fdl çdkj dk ysal mifLFkr jgrk gS\  

2 

 What is least distance for distinct vision for normal eye ? and which type of lens 

is present in human eye?  

 

16. lwpd D;k gS\ ,d çkd`frd lwpd rFkk ,d xa/kh; lwpd dk mnkgj.k 
nsaA   

2 

 What is indicator? Give example of one natural indicator and olfactory  indicator.   

17. larjk rFkk VekVj esa dkSu lk vEy ik;k tkrk gS\  2 

 Which acid is found in Orange and Tomato respectively.  

18. ftad dks vk;ju ¼II½ lYQsV ds foy;u esa Mkyus ls D;k gksrk gS\ 
bldh jklk;fud vfHkfØ;k fyf[k,A  

2 

 What would you observe when zinc is added to a solution of iron (II) sulphate?  

Write the chemical reaction that takes place. 

 

19. thok'eh b±/ku D;k gS\ çeq[k thok’e b±/ku dkSu&dkSu gS rFkk 
thok’eh b±/ku dh D;k gkfu;k¡ gS\  

2 

 What is fossil fuel? Write name of some fossil fuel and what are the 

disadvantages of fossil fuels?   

 

20. ,d fo|qr ifjiFk dk vkjs[k [khapsA rFkk Js.khØe esa la;ksftr djus ds 
LFkku ij oS|qr ;qfDr;ksa dk ik’oZ Øe esa oSVjh ls la;ksftr djus ls 
D;k ykHk gS\ 

2 

 Draw a circuit diagram. What are the advantages of connecting electrical devices 

in parallel with battery instead of connecting them in series.   

 



   

 fuEufyf[kfuEufyf[kfuEufyf[kfuEufyf[kr jklk;fud lehdj.k dks larqfyr r jklk;fud lehdj.k dks larqfyr r jklk;fud lehdj.k dks larqfyr r jklk;fud lehdj.k dks larqfyr dhdhdhdhftftftft,A,A,A,A    
Balance the following chemical equation 

 

 

21. a) Fe + H2O   Fe3O4 + H2 
4 

 b) Na  + O2   Na3 O 

c) K + H2 O  KOH  + H2  

d) N2  + H2  NH3 

 

 

 fuEufyf[kr ;kSfxdksa dk jklk;fud lw= fy[ksa %&fuEufyf[kr ;kSfxdksa dk jklk;fud lw= fy[ksa %&fuEufyf[kr ;kSfxdksa dk jklk;fud lw= fy[ksa %&fuEufyf[kr ;kSfxdksa dk jklk;fud lw= fy[ksa %&     

22. (a) lk/kkj.k ued   (b) cSathu 
(c) ty    (d) csfdax lksMk 

4 

 Write the chemical formula of following compounds   

 (a) Common Salt   (b) Benzane 
(c) Water    (d) Baking Powder 

 

23. ekuo us= dk ukekafdr fp= cuk;sa   4 

 Draw a labeled diagram of human eye    

24. fudV n`f"Vnks"k vkSj nh?kZ n`f"Vnks"k D;k gS\ blds dkj.k crk;sa rFkk 
bldk mipkj dSls fd;k tk ldrk gSA  

4 

 What is Myopia and hypermetropia? What are its cause and write the remedy to 

cure it.  

 

25. fuEufyf[kr dk ljapukRed lw= fyf[k,A     

 (a) esFksu  (b) çksisu (c) ,Fksu (d) csathu  
(e) DyksjksC;wVsu  

5 

 Write the structural formula of following    

 (a) Methane   (b) Propane    (c) Ethane  (d) Benzene  

(e) Chlorobutane  

 

26. dkWij dks yky Hkwjs&pw.kZ dks fp=kuqlkj xeZ fd;k x;kA  5 

 Red Powder of copper is heated according to given figure.   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
a)  ¼1½ ,oa ¼2½ dk uke fyf[k,A 
Write the name of (1) and (2) 

 

 b) buesa gksus okyh vfHkfØ;k dk uke fyf[k,A 
Write the name of reaction taking place. 

 



 c) vfHkfØ;k ds fy, larqfyr lehdj.k fyf[k,A 
Write the balanced equation for reaction taking place. 

 

 d) mRikn dh H2 xSl ls vfHkfØ;k dk lehdj.k fyf[k,A 
 Write the equation for the reaction of product with H2 gas. 

 

   

 Group-B (Biology) 
tho foKkutho foKkutho foKkutho foKku    

 

27. eqdqyu }kjk vySafxd tuu gksrk gS 
(a) vehck esa    (b) ;hLV esa 
(c) IySTeksfM;e esa   (d) ysLekfu;k esa 

1 

 The asexual reproduction through budding takes place in - 

(a) Amoeba     (b) Yeast   
(c) Water    (d) Leishmania  

 

28. ekuo ân; esa fdrus vfyan rFkk fdrus fuy; gksrs gS\ 
(a) 2 vfyan] 2 fuy;   (b) ,d vfyan] 2 fuy; 
(c) 2 vfyan] 1 fuy;  (d) ,d vfyan] 1 fuy; 

1 

 How many auricles and ventricles are found in human heart 

 (a) 2 auricle, 2 ventricle   (b) one auricle 2 ventricle   
(c) 2 auricle 1 ventricle   (d) one auricle 1 ventricle  

 

29. o`Dd dh jpukRed vkSj dk;kZRed bdkbZ D;k gS\  
(a) usÝku     (b) /kefu;k¡ 
(c) IysVysV~l    (d) buesa ls dksbZ ugha  

1 

 What is structural and functional unit of kidney?   

 (a) Nephron     (b) Arteries  
(c) Platelets      (d) None of these   

 

30. ;s d.k jDr dk FkDdk cukus esa lgk;d gSA  
(a) IysVysV~l ;k ifÍdk.kq (b) yky jDr  
(c) 'osr jDr d.k   (d) buesa ls dksbZ ugha  

1 

 These particle help in clotting of blood.  
 

 (a) Platelets     (b) Red blood cells   
 (c) White blood cell    (d) None of these   
 

 

31. fdl oSKkfud dks ^vkuqoaf’kdh dk firk* dgk tkrk gS\ 
 (a) xzsxj tkWu esaMy  (b) g~wxks Mh czht   
(c) okWu ljekdZ   (d) buesa ls dksbZ ugha  

1 

 Name the scientist who is known as the ‘father of Genetics’  
 

 (a) Gregor johann mendel   (b) Hugo de Vries    
 (c) Von Tschemark     (d) None of these   
 

 

 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsafjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsafjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsafjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa    
Fill in the blanks. 

 

32. vek'k; dh tBj xzafFk;k¡ ---------------- L=kfor djrh gSA 
gastric gland of stomach secrete ……………. 

2 



  

33. ikni esa tkbye ------------------ ds fy, mÙkjnk;h gSA  
 

Xylem in plant is responsible for ………………. 
  

2 

34. ,sls inkFkks± dks -------------------- dgrs gS tks tSfod çØe }kjk vi?kfVr 
gks tkrs gSA  
 

The substances that are decomposed through biological processes are called as 

…………….. 
 

2 

35. ijkcSaxuh fdj.kksa ds tho/kkfj;ksa ij iM+us okyh fdUgh nks gkfudkjd 
çHkkoksa dk mYys[k djsaA  
Mention any two harmful impact of ultra-violet radiation on living organism.  
  

2 

36. Loiks"kh iks"k.k ds fy, vko’;d ifjfLFkfr;k¡ dkSu&lh gSa vkSj bldk 
miksRikn D;k gS\  
What are necessary condition for autotrophic nutrition and what is its by product?  
   

2 

37. ok;oh; ¼vkDlh½ rFkk vok;oh; ¼vukDlh½ 'olu esa D;k vUrj gS\  
 

What are difference between aerobic and anaerobic  respiration?  

2 

 OR/vFkokvFkokvFkokvFkok     

38. gekjh issf’k;ksa esa vdM+u dSls vk tkrh gS\  
How do ramps occur in our muscles?     

5 

 OR/vFkokvFkokvFkokvFkok  

 jDr D;k gS\ jDr ds dk;Z fy[ksaA  
What is blood? Mention its function    

 

   

39. tuu D;k gS\ vySafxd rFkk ySafxd tuu esa vUrj fy[ksa rFkk ,dy 
thoksa esa çtuu dh fofHkUu fof/k;ksa ds uke fy[ksa 
What is reproduction? Write difference between asexual and sexual reproduction 

and write the name of various method of asexual reproduction in a cellular 

organism.   
 

5 

 OR@vFkok@vFkok@vFkok@vFkok    
    

 

 fp= dk fujh{k.k djsa vkSj blij vk/kkfjr ç’uksa dk mÙkj nsa & 
Observe the figure and answer the question based on it .  

 

 
 
 

 

 a) fp= D;k n’kkZrk gS\  



What does figure show? 
 

 b) fp= esa çnf’kZr ?kVuk dk fooj.k çLrqr djsaA  
Present details of the incident shown by the figure.  
 

 

 c) iqu:n Hkou dk D;k vFkZ gS\  
What do you mean by Regeneration?  
 

 

 



 

 

lsV&lsV&lsV&lsV&IV    
Model Question Paper  

izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=    
l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2020202021111    

    

fo"k; fo"k; fo"k; fo"k;     % % % % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku                                                                                                                            
d{kkd{kkd{kkd{kk    % % % % 10101010 (Xth)   

 

lkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’k 
    

1- ijh{kkFkhZ ;Fkk laHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA  

2- bl iz’u i= esa pkj bdkbZ gS ,oa lHkh bdkbZ ds lHkh iz’uksa dk 
mÙkj nsuk vfuok;Z gSA 

i- bdkbZ &I bfrgkl  % 23 vad 

ii- bdkbZ &II Hkwxksy   % 23 vad 

iii- bdkbZ &III ukxfjd’kkL= % 22 vad 

iv- bdkbZ &IV vFkZ’kkL=  % 22 vad 
 

3- iz’u ds Lo:i fuEu gksaxs %&  

¼d½ cgqfodYi@fjDr LFkku dh iwfrZ djsa 
¼[k½ vfr y?kqiz’u 
¼x½ y?kq iz’u 
¼?k½ nh?kZ iz’u 

4- 02 vad okys iz’uksa ds mÙkj 40 'kCnksa esa nhft,A 
04 vad okys iz’uksa ds mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,A 
05 vad okys iz’uksa ds mÙkj 200&250 'kCnksa esa nhft,A      

bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& I    bfrgklbfrgklbfrgklbfrgkl 
 

 cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA     ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

1- ÝsfMªd lkWj;w dkSu Fkk\ 1 

 (A) teZu dk pkalyj (B) Ýkalhlh fp=dkj 
(C) :lh nk’kZfud  (D) iqrZxkyh ukfod  

 

 

2- ^iwuk iSdV^ dc gqvk\ 1 

 (A) ekpZ 1930 (B) Qjojh 1931 

(C) flracj 1932 (D) vizSy 1933 
 

 

3- ^flYd ekxẐ  eq[;r% fdu nks egk}hiksa dks tksM+rk gS\ 1 

 (A) ,f’k;k vkSj vfQzdk (B) ,f’k;k vkSj vesfjdk 
(C) ,f’k;k vkSj vkLVªsfy;k (D) ,f’k;k vkSj ;wjksi 

  
 

 

4- dc ;wuku dks ,d Lora= jk"Vª ds :i esa ekU;rk feyh\ 1 

 (A) 1928 (B) 1930 
(C) 1932 (D) 1934 

 

 

5- dSjksy dqfiZLdh dkSu Fkk\ 1 

 (A) bVyh jk"Vªoknh  (B) Ýkalhlh jk"Vªoknh  
(C) :lh jk"Vªoknh (D) iksfy'k jk"Vªoknh  

 

 

iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90    
    

le; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVs 



6- xk¡/kh th nf{k.k vfÝdk ls Hkkjr dc ykSVs\ 1 

 (A) 1915 (B) 1916 
(C) 1918 (D) 1919 

 

 

     

dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFdks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFdks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFdks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % kku dks Hkfj, % kku dks Hkfj, % kku dks Hkfj, %  
 

7- cywr o`{k dks -------------- dk izrhd ekuk tkrk gSA  
                      ¼ohjrk] ,drk½  

1 

8- i'kqvksa esa Iysx dh rjg QSyus okyh fcekjh dks ------------ dgrs gSaA  
                     ¼fdaMjisLV] fjaMjisLV½  

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; vfr Yk?kq mÙkjh; vfr Yk?kq mÙkjh; vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

9- gkFk ls cqus gq, oL= dh izeq[k nks fo’ks"krkvksa dk mYys[k dhft,A  2 

10- ^fczVsu cqM~l^ dh LFkkiuk ds izeq[k mís’; D;k Fks\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

11- igys fo’o;q) us Hkkjr esa jk"Vªh; vkUnksyu ds fodkl esa fdl izdkj 

;ksxnku fn;k\ 

4 

 OR  

 crk,¡ fd iwoZ&vk/kqfud fo’o esa chekfj;ksa ds oSf’od izlkj us vesfjdh 

HkwHkkxksa ds mifuos’khdj.k esa fdl izdkj enn dh\ 

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

12- izFke fo’o ;q) ds le; Hkkjr dk vk|ksfxd mRiknu D;ks c<+k\ 5 

 OR  

 Ýkalhlh yksxksa ds chp lkewfgd igpku dk Hkko iSnk djus ds fy, 

Ýkalhlh Økafrdkfj;ksa us D;k dne mBk,\ 

 

13- fn, x, fo’o ds ekufp= esa fuEu LFkkuksa dks n’kkZ,¡& 

    ¼d½ mÙkjh vesfjdk       ¼[k½ fgUn egklkxj  

 

 

 

 

 

2 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&II HkwxksyHkwxksyHkwxksyHkwxksy  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

14- ykSg v;Ld fdl izdkj dk lalk/ku gS\ 1 

 (A) uohdj.k ;ksX; (B) tSo  

(C) izokg  (D) vuohdj.k ;ksX; 
 

 



15- Hkkjrh; oU; thou ¼j{k.k½ vf/kfu;e dc ykxw fd;k x;k\ 1 

 (A) 1972 (B) 1973 
(C) 1974 (D) 1975 

 

 

16- Hkkjr dh nks izeq[k [kkn~;ku Qlysa dkSu&lh gSa\ 1 

 (A) pkoy vkSj xsgw¡ (B) xsgw¡ vkSj eDdk 
(C) pkoy vkSj cktjk  (D) eDdk vkSj puk  

 

 

     

dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %  
 

17- --------------------- ÅtkZ dk lzksr gSa  

                      ¼dks;yk] Hkw&rkih;½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

18- vk/kkjHkwr m|ksx ls vki D;k le>rs gSa\ mnkgj.k nsdj crk,¡A  2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

19- jktLFkku ds v/kZ*’kq"d {ks=ksa esa o"kkZ ty&laxzg.k fdl izdkj fd;k 
tkrk gS\ o.kZu dhft,A 
  

4 

20- [kk| lqj{kk ls vki D;k le>rs gSa\ bl fn’kk esa Hkkjr ljdkj }kjk 
fd, x, iz;klksa dk o.kZu dhft,A  

4 

 OR  

 vf/kdka’k yksgk rFkk bLikr m|ksx NksVkukxiqj ds iBkjh {ks= esa D;ksa 
ladsafnzr gSa\ 
 

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

21- Hkkjr esa fofHkUu leqnk;ksa us fdl izdkj ouksa vkSj oU; tho laj{k.k 

vkSj j{k.k esa ;ksxnku fd;k gS\ foospuk djsaA  

5 

 OR  

 pk; dh d`f"k ds fy, mi;qDr HkkSxksfyd n’kkvksa dk o.kZu djsa ,oa 

blds nks izeq[k mRiknd jkT;ksa ds uke fyf[k,A  

 

22- fn, x, Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZ,¡& 

        ¼i½ dikl {ks=       

        ¼ii½ pk; {ks= 

 

 

 

 

 

 

 
2 
 
 



23- fn;s x;s Hkkjr ds ekufp= dk /;kuiwoZd v/;;u dhft, vkSj d][k 

}kjk iznf’kZr txgksa dks igpku dj ukekafdr djsaA 

 

 

 

 

 

2 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&III ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

24- vYila[;d Ýsap&Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls fduls T;knk le`) 

vkSj rkdroj jgs gSaA   

1 

 (A) teZu  (B) fczfV’k 

(C) Mp  (D) iqrZxkyh  
 

 

25- Ikks[kj.k fdl jkT; esa iM+rk gS\ 1 

 (A) iatkc  (B) jktLFkku 

(C) xqtjkr  (D) mfM+lk  
 

 

26- Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl dk xBu dc gqvk Fkk\ 1 

 (A) 1857 (B) 1949 

(C) 1885 (D) 1951 
 

 

27- buesa ls dkSu cgqtu lekt ikVhZ dk laLFkkid gS\ 1 

 (A) ch0vkj0 vEcsndj (B) lkgw egkjkt  

(C) T;ksfrck Qqys  (D) dka'khjke  
 

 

28- yksdra= ds ewY;kadu ds fygkt ls buesa dksbZ ,d pht yksdrkaf=d 
O;oLFkkvksa ds vuq:i ugha gSA  

1 

 (A) Lora= vkSj fu"i{k pquko  (B) O;fDr dh xfjek  

(C) cgqla[;dksa dk 'kklu  (D) dkuwu ds le{k lekurk  
 

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %   

29- uxjfuxe ds iz/kku inkf/kdkjh dks ------------ dgrs gSaA  
                ¼ik"kZn] egkikSj½ 

1 

30- dbZ ----------------- dks feykdj iapk;r lfefr dk xBu gksrk gSA  
                ¼xzke&lHkkvksa] xzke iapk;rksa½ 
 

1 



31- 'kklu ds fofHkUu vaxksa ds chp lRrk ds c¡Vokjs dks -------------- dgrs gSaA  
                ¼{kSfrt forj.k] m/okZ/kj forj.k½ 

1 

32- LFkkuh; Lo’kklh fudk;ksa esa de ls de ------------ in efgykvksa ds 
fy, vkjf{kr gaSA  
                ¼1@6] 1@3½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½mÙkj nsa½mÙkj nsa½mÙkj nsa½ 
 

33- lÙkk dk fodsanzhdj.k ls vki D;k le>rs gSa\ 2 

34- lÙkk dh lk>snkjh esa ;qfDrijd rdZ ls D;k vfHkizk; gS\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

35- yksdrkaf=d O;oLFkkvksa ds lkeus vius foLrkj dh D;k&D;k pqukZfr;k¡ 
gSa\ Li"V djsaA  

4 

 OR  

 yksdra= fdu fLFkfr;ksa esa lkekftd foof/krk dks laHkkyrk gS vkSj 
muds chp lkeatL; cSBkrk gSA  

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

36- jktuhfr ny viuk dke&dkt csgrj <ax ls djsa] blds fy, etcwr 
cukus ds dqN lq>ko nhft,A  

5 

 OR  

 Hkkjr ds la?kh; vkSj ,dkRed Lo:iksa esa D;k&D;k eq[; varj gS\ 
bls mnkgj.kksa ds ek/;e ls Li"V dhft,A  
 

 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&IV vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

37- buesa ls dkSu r`rh;d {ks=d ls lacaf/kr gS\ 1 

 (A) d`f"k  (B) Ms;jh  

(C) cSad lsok,¡ (D) phuh  
 

 

38- fo'o O;kikj laxBu dk eq[;ky; dgk¡ fLFkr gS\ 1 

 (A) tsusok  (B) phu  

(C) Hkkjr  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 

 

39- _.k ds vkSipkfjd lzksrksa esa 'kkfey ugha gS&  1 

 (A) cSad  (B) fu;ksDrk  

(C) lgdkjh lfefr  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 

 

40- Hkkjr esa cSad dqy tek jkf’k dk fdruk izfr’kr udn ds :i esa 

vius ikl j[krs gSa\ 

1 

 (A) 10 % (B) 12 % 

(C) 15 % (D) 20 % 
 

 



41- QksMZ eksVlZ uked dEiuh Hkkjr esa dc vkbZ\ 1 

 (A) 1992 bZñ (B) 1994 bZñ 

(C) 1993 bZñ (D) 1995 bZñ 
 

 

42- fMtkbu ;k fp= rS;kj djus dk dke fdlls dh tkrh gS\ 1 

 (A) istj  (B) dEI;wVj  

(C) bZ&cSfdax (D) dksbZ ugha  
 

 

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %   

43- fofHkUu ns’kksa ds chp ijLij laca/k vkSj rhoz ,dhdj.k dh izfØ;k nh --
---------------------- gSA  
             ¼oS’ohdj.k] jk"Vªh;dj.k½ 

1 

44- ----------------- {ks=d ds Jfed oLrqvksa dk mRiknu ugha djrsa gSaA  
               ¼r`rh;d] d`f"k½ 

1 

45- cgqjk"Vªh; daifu;k vfrfjDr fuos’k ds fy, -------- iznku dj ldrh gSA 
                 ¼_.k] /ku½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

46- d`f"k ,oa lgk;d {ks=d fdls dgk tkrk gS\ 2 

47- izPNUu csjkstxkjh fdls dgrs gSa\ 2 

 Yk?kq mÙkjYk?kq mÙkjYk?kq mÙkjYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½h; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½h; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½h; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

48- fodkl esa _.k dh Hkwfedk dk fo’ys"k.k djsaA  4 

 OR  

 Je dkuwuksa esa yphykiu daifu;ksa dh dSls enn djsxk\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

49- _.k ds vkSipkfjd vkSj vukSipkfjd lzksrksa esa D;k vUrj gS\ 5 

 OR  

 Hkkjrh; fjtoZ cSad vU; cSadksa dh xfrfof/k;ksa ij fdl rjg utj 
j[krk gS\ ;g t:jh D;ksa gS\ 

 

 


